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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

– A muzeum-egyletnek folyó hó 
9-én tartott közgyülését elnök gr. Mikó Imre 
ö excja következő beszéddel nyitotta meg : 

Tisztelt közgyülés ! 
Az erdélyi muzeum-egyesület ismét évfordu- 

lati közgyülést tart. Nekünk is van tehát közügyünk 

a szellemi téren, melyet közösön intézünk. Avagy 
csak ezért is üdvözölnem kell e gyülekezetet. 

Ugy képzelem helyzetünket, mint midőn a 

csillagász, közeledésére azon éji órának, a melyre 

kiszámitott bolygója megjelenését várja, öszszeszedi 

néző és mérő szereit s csillagdájába zárkozik. Vagy 

mint midőn a lelkész, a harangszó elnémultára, egy- 

házi öltönyét s bibliáját véve, templomba siet, isteni 

tiszteletét sokszor áhitatos sokasággal, olykor egy- 

két hivővel elvégezni. Amazt az éj csönde s csil- 
lagsátora fedi, ezt az Isten háza szentelt boltivei. . . . 

S felettünk — ? felettünk lebegj te, hazafi részvét 

finnepies figyelme, mig mi ez óra komoly köteles- 
ségeit elvégezzük. 

Ez óra, tisztelt gyülekezet, hazafiság és tudo- 

mány ünnepe. Bőbeszédüséggel gunyolnak minket; 
az erdélyi muzenm egyesület tény, mely maga szól 

magáért. Dicsekvésnek mondják hazafiságunkat: a 

nehány év alatt megalapult muzeum némán beszélő 

hazaszeretet alkotása; egy aránylag csekély számu 

honfié s honleányé, oly időben, mely - ha igazán 

— feketén lesz beirva történeteinkbe. 

Mosolyognak rajtunk, kik mindig a multat di- 
csérjük, s azt mondják : mi vagyunk a Horácz 

„temporis acti laudatort-ai. Igen ! azok vagyunk, 
de mi ezt öntudatosan s nemzeti önérdekből tesz- 
szük. Ama mult a mienk és — dicső, és jövönknek 
is záloga. A jog örök, s multunkon oly szivesen 

merengő emlékezetünk, mindig e biztató szóval tér 

viszsza : „,Még jöni fog...! 

Nem volt hajléka nálunk a hon történeti és 
természeti kincseinek; az iskola elméleti és az élet 

gyakorlati tudásai között hiányzott a kapocs... .. 
És most, ime küszübön az idő, midőn muzeumunk 
ilyenné válik : folytatásává az iskolai, kezdetévé az 
irodalmi magasb tudománynak. 

S mily különösök az érdekek ! Mi a szellem 

éléskamarájának, élő tudomány forrásnak tekintjük 

a muzeumot, némelyek kriptának, hová eltemetve 
látni szeretnék ősi intézményeink egész üöszvegét, 

mint valami egyiptomi mumiákat. Ha a régi tör- 

vényeink megtartásáról van szó, azt mondják : Mu- 

zeumba velök ! Az ország ősi közjogát pedig éppen 
archeologia tárgyának tekintik. Jó, hogy a napot, 
mint ódonságot muzenmba nem utasitják, hogy ne 

világositson ama végzetes útra, melynek sötétében 
— mint az izraelita halottjait az est alkonyában — 
egyenként temetőbe lehetne kisérni a hon ösi köz- 
jogait. 

Előttünk kegyelet tárgya a mult, s annak kell 
lenni, mert van benne mit kegyelni. Ott van hon- 

alapitásunk fényes története, ott vannak hazánk 
olykor derült, de többször borus egén azóta elvo- 
nult, s évkönyveink fényes és sötét lapjaira fel- 
jegyzett századok, ott van alkotmányos életünk fo- 
konkénti fejlődésének története. - E multnak erek- 
lyéi, nagy emlékei azok, a miket mi muzeunmunkba 
egybegyüjteni s megöőrizni kivánunk, hozzájok 

gyüjtve - mint hozzájok méltókat hazánk földé- 
röl azt, a mi szépet és ritkát a természet — ez a 

mostani korszak épitőinél szerencsésebb mester - 
alkotott ! 

Midőn ezer év előtt őseink e földet elfoglal- 

ták, két nagy küldetés volt a Gondviselés által elé- 
jök tüzve: egyik, hogy ezt alkotmány által egy 
szabad néphez illő honná tegyék; másik, hogy a 
természetnek e földön és gyomrában levő végtelen 
kincseit birodalmukba vegyék, művelés és ipar által 
hasznukra forditsák. Az elsőt becsülettel betőltötték, 
az utolsónak teljesitése még hátra van, s nekünk 

és ntódainknak azt be kell töltenünk. És én hiszem, 
hogy egykor be is töltjük. Nemzetünk erkölcsi su- 

lya, lelki képességei, multja, nemzeti önérzete ke- 

zesség nekem arra, hogy e hivatását felfogván, 
ezer éves életfájának megvagdalt ágai helyett oly 
izmos ágakat hajt, melyek nemzeti életét uj száza- 

dokra biztositják; egyszersmind pedig előre halad- 
ván azon az úton, melyen a természettudományok 

mivelését korunkban megkezdette, eljö az idő, mi- 

dőn másodszor lesz meghóditva Árpád földe s an- 

nak természeti kincsei; midőn, ha nem mondhatjuk 

is el, mint az amerikai: „Oczeán mossa partjainu- 

kat, nem dalolhatjuk, mint a büszke angol: ,vi- 

rulj Brittania, s légy ur a tengerent ; önérzettel 

mondhatjuk el: miénk, sajátunk vagy oh vérrel 

szerzett hon ! 

E nagy és távol czélhoz az ut a tudomány, 

eszközök a tudományos intézetek állitása. Muzen- 

munk s tudományos intézetek állitása tehát a 
legkomolyabb feladata jóravaló népeknek, s a mely 

nép lelkében egy nemzeti akademia és muzeum 

létesitésének eszméje megfogamszott sőt tépnyé vált: 

nemzeti becsületével van kötelezve annak kitartó 

szeretésére, s kitüzött czélpontra juttatására. 

A tudományos intézetek a népek haladásának 

szárnyai, vagy más képpel élve, azon föld, mely. 

ben az európai polgárosodás és miveltség gyökere- 

zik: nekünk a mivelt népek nyomán kell e téren 
haladnunk, sőt kétszeresen, s ha lehetne százszo- 
rosan kellene igyekeznünk előre menni azon az 
uton, melyen öők már messze haladtak, annyival 
inkább, mert nekünk e tekintetben sok mulasztá- 

sunk van, mit pótolnunk kell. 

Felhozhatnám ugyan, hogy e mulasztások oka, 

nem annyira őöseink hanyagságában, mint ama 
sokszor végpusztulással fenyegető csapásokban fel- 

található, melyek hazánk felett századok hosszu 
során annyiszor megujulva átviharzottak. Más népek 

is szenvedtek, de oly szenvedéseknek, mint mi, 

nem volt kitéve tán egy is; oly dúlásokon mint e 

hon, ország aligha ment által; ugy hogy e gyakori 

és akkora csapások, csoda, hogy el nem sepertek 

e földről, de nem csoda, ha tudomány és müvészet 
forrásait századokon át elfojtották ...! 

Azonban félre e bús képpel! Nekünk jó egy 
kis nyomás.... „Crescit sub pondere palma'.... 
És e nyomás meg van. Nyom az élet gondja, az 

idő, megszokott és nem folytatható életmódunk 

tudata és sok más nagy és kis dolog. Ha tehát a 

nyomás meg van, ideje, hogy legyen meg a gya- 
rapodás és növekedés is, a tudomány és kivált az 

ipar terén. 
Isten legfelségesebb ajándéka a tudomány : 

ez ád igazi méltóságot az embernek, alapot a világ 

erkölcsi rendének. De ez nagyon nehéz és viszo- 
nyos valami. Némi ismeret, s hozzá magával nem 

biró dölyf, nem tudomány. A hol nagy a füst, ke 

vés a tüz, azt mondja a példabeszéd. A buborék 
nem a szivárvány maga, melynek szint a nap de- 

rüje ád. A mindenbőöl valamittudás embereinek becse 

naponkint alább száll azon arányban, a mint a 

szakkészültség elve diadalra jut. Több ész egyen- 
kint alaposabban megtanulhatja, s ismeretei tárá- 

ban jobban elrendezheti a tudományok mivelés alá 
vett ágait, mint bár mily jeles tehetség több tu. 

dományi tárgyat felölelve, azt tenni képes lehet. 

Egyes ember ismerete a tudás roppant birodal- 

mához képest csillagsugár a nap fénytengeréhez 

mérve 

Szakkészültség kell nekünk, erre van nagy 
szükségünk. Vajha az erdélyi muzeum ennek lenne 

közöttünk képviselője és terjesztője ! 

A másik, mire sulyt kell fektetnünk : a ter- 
mészettudományokban való előhaladás. Ennek kö- 

szönheti Anglia, Francziaország és Belgium gazdag 
mű- és gyáriparát, ez, a mi egyedül eszközlendi 
egykor nálunk is annak kifejlődését. Ez egyedüli 
ut arra, hogy gyarmatállapotunkból egykor kiver- 
gödjünk, hogy azon tömérdek kincsnek, melyet a 

természet hazánk határai közt elhintett, kéz- és 

gyáripar által megnemesitve, saját belső és egy- 

szersmind ipari - tehát kettős értéke szerint hasz- 

nát vehessük, s ekkép a nemzeti vagyon alapjait 
megsokszorozzuk. Igen, a tudomány mellé mű- és 
gyáripar kell nekünk, e végre ipar- és reál-iskolák, 
s hogy ezekben ifjuságunk az ujabb idő irányának 

megfelelő módon képeztessék, minél több alapos 
természettudós, a kik biztos vezetői legyenek nem- 
zetünk ifjuságának ez uj munkássági téren. 

Muzeumunk egyik feladatául éppen a termé- 

szettudományok mivelését tüzte ki. Vajha meg- 
érnök, hogy e szerény intézet, közvetett hatása 

által, egykor nyomait láttassa az emelkedésnek in- 
dult hazai mű- és gyáripar mezején! 

A mit eddigelé a muzeum-egyesület szakülé- 

sei, tudományos felolvasásai és évkönyvei által 
mindkét irányban tett, kezdetnek elég. Évkönyvei 

ugyan eddigelé szük körre vannak szoritva, de a 

hol ismerik, mindenütt figyelmet ébresztettek. Ben- 

és külföldön is kezdik tudni, bogy Kolozsvártt lé- 

tezik tudományos egyesület, léteznek tudományos 

gyüjtemények, és vannak emberek, a kikhez a tu- 
dós vagy tűüdni vágyó nem hasztalanul folyamodik 

tudományos adatokért. Igy jött a muzeum azon kel- 

lemes helyzetbe, hogy a Magyar Akademiának, a 

„Magyar Történelmi Emlékek" kiadásáboz 
a gyüjteményében levő török oklevelekkel becses 
adatokat nyujthatott. A berlini Akademia megaján- 
dékozván muzeumunkat ,Cor pus Inseriptio- 

num Latinarum« czimüű nagyszerü kiadványa 

diszpéldányával, átiratában elismerőleg nyilatkoz- 
koztatta ki, hogy ezt azokért a lényeges szolgála- 

tokért tette, melyekkel az egyesület tagjai e munka 
megjelenhetését elősegitették. Az épitészeti emlékek 

kikutatására és fentartására alakult bécsi központi 

bizottság, a kir. kormányszék utján kérte ki egye- 
sületünk közreműködését, és a Nürnbergben fenálló 

Germán Muzeum önkényt ajánlott kiadvány cserét, 

Ily kezdet buzditásul lehet további müködésre; 
s miután intézetünk jövője anyagi tekintetben meg- 

lehetősön biztositva van, mert a kimutatás szerint 

a begyült töke a nagy költségek mellett is érintet- 
lenül meg van, sőt valamivel még gyarapodott is, 

s az anyaggyüjtés és az előkészités már jóformán 

előrehaladt : inditsuk meg derekasan annak feldol- 

gozását. De ezt ne várjuk csak a tisztviselőktöl. E 

munkában részt kell venni az egyesület minden 
arra képes tagjának. A muzeumtól hazánk tudo- 

mány-ügyének lendületét várja a közönség. Ezt csak 

egyesitett erő teheti. 
Feladatunk oly természetü, hogy végképi meg- 

oldása soha be nem fejezhető : minden uj siker uj 

munkát is szül, folyvást előre kell haladnunk, azért 
nem lehet soha mugállapodásról szó; s minthogy a 

mostani erők a kérlelhetlen idő során kimerülnek, 

ellankadnak, s rendre kidőlnek, az egyesületnek 

időnkint gondoskodnia kell, miként egészitse ki 

magát. 

Legyen tehát nekünk a tudomány s fökint a 

természet tudományok terén is jelszavunk az, a mi 

a jó hadvezéré: Előre! 

A közgyülés meg van nyitva. 

Ügyvédek és az ügyvédrendezés. 
II. 

Mellőzve azon ideiglenes határozmányo- 
kat, melyek az osztrák törvény szerinti ügy- 
védszervezet mikénti beállitásáról átmenetileg 
intézkedtek, magának a szervezetnek alap- 
vonalai a következők : 

A kellő előkészületek után megkivánta- 
tik a szabályszerü ügyvédi szigorlat letétele, 
miáltal azonban az illető egyén egyelőre csak 
expectanssá, ügyvédjelőlté lesz, kinek joga van 
annak idejében és rendje szerint gyakorló 
ügyvédi állomást kérni. Az ügyvédi állomá- 
sok a törvényhatóságok, illetöleg törvényszék- 
kerületek részére, a kiterjedés, népesség s 
más viszonyok arányában meghatározott szám- 
mal szerveztettek. A megürült állomás csöd 
utján töltetik be, a kinevezés a ministerium- 
nak van fentartva, a törvényszékek és ügy- 
védi kamara ajánlatai nyomán. A megnyert 
állomásról más kerületi állomásra való áthe- 
lyezést is csak üresség esetében, s a megirt 
uton eszközölhetni. 

Fegyelmi tekintetben az ügyvédek oly 
tágas és ruganyos értelemben vannak a tör- 
vényszékeknek, és még az ügyvédi kamará- 
rak is alárendelve, hogy ez alárendeltség a 
szorosan vett kötelesség terén kivül is függ- 
ve és félszben tartja öket ezen közegektől, 

A szegényeket mind dologi, mind bün- 
vádi ügyeikben, az ügyvédi kar köteles kép- 
viselni és kereseteiket folytatni, védeni dij- 
nélkül. 

Ügyvédi kamara van szervezve az ügy- 
védi kar felibe az ügyvédekből, alárendelve 
a főtörvényszéknek, és elsőbirósági elnök- 
ségnek is, s hivatalos viszonyba téve más 
törvényszékekkel és közegekkel. Elnökét, 
rendes és póttagjait a ministerium nevezi ki. 
Ennek kötelességei: az ügyvédségérti folya- 

modványokra véleményt adni, az ügyvédvizs- 
gzálatokra ügyvédet nevezni, az igazságszol- 

záltatás és ügyvédség tárgyait illetőleg javal- 

atokat késziteni; az ügyvédek erkölcsi maga- 

viseletére és kötelességeik teljesítésére fel- 

igyelni, a hibásokat büntetés végett feljelenteni, 

az ügyvédjelöltek felett fegyelmi hatóságot 
gyakorolni, a szegények képviseletét az ügy- 

fédek közt kiosztani s más ügyvédi rend- 
szabályban foglalt rendeleteket teljesiteni. A 

kamara költségeit a hozzá tartozó ügyvédek 
hordozzák, a fizetni nem akarókon a kamara 
executioval hajtja fel. 

Egy szóval: e szervezetben az ügyvéd- 
ség hivatallá és az ügyvéd hivatalnokká van 
téve. 

E szervezet alapvonalai - mellőzve a 
nemzeti érdekeket, melyeket előbbi czikkem- 
ben kiemeltem — sem az alkotmányos szabad- 
elvüség, sem általában az ügyvédi hivatás 
jól felfogott igényeinek nem felelnek meg 
annyira mint ösi institutioink, akár a köz- 
állam, akár a közönség, akár az ügyvédi 
kar érdeke szempontjából észleljük is azokat. 
Kissé részletezem a hátrányokat tanulmányo- 
zásul és tanuságul, szerény nézetem kisére- 
tében : 

A gyakorló ügyvédi állomásoknak ha- 
tározott számbani szervezése mind a közjóra, 
mind a magánosok érdekére káros befolyásu, 
egyedárusságot alapitó czéhális intézmény, 
melynek indoka kitalálhatatlan és megfejthe- 
tetlen; mert a netán felesleges számu gya- 
korló ügyvédi kar nem válik sem az állam- 
nak, sem a közönségnek terhére, a mennyi- 
ben egyik sem köteles azt hivatali fizetéssel 
ellátni; ellenben, ha minden kellőleg kikép- 
zett egyénnek nyitva tartatik a gyakorló 
ügyvédi pálya, ebben mind a közönségnek 
nyeresége van, a szabad verseny utján köny- 
nyebben találhatván magának képviselőt, mind 
a statusnak közjava mozdittatik elő, a meny- 
nyiben több adófizető polgárnak biztosittatik 
tisztességes megélhetése, nem csak közvet- 
lenül az ügyvédi jövedelemből, hanem köz- 
vetőleg az által is, hogy tisztes állással meg- 
telepedhetvén egyszersmind gazdászatot vagy 
más mellék keresetmódot folytathat, egyszó- 
val hozzá kezdhet az élethez. Igy sokkal 
több egyénnek van ösztöne magát ügyvédi 
pályára kiképezni, mintha meghatározott szá- 
mu állomást lát maga előtt; s ez a felesleg 
a birósági, közhivatali s más pályákra osztja 
el magát, miben a statusnak is csak nyere- 
ménye lehet, miután az ügyvédi előkészület 
magasabb foku és alaposabb képzettséget 
feltételez és tanusit, mint a birói államvizsga 
és doctoratus féle szigorlat. 

Az ügyvédjelöltségi, expectansi állapot, 
mely szerint az illetőnek nem lehet a gya- 
korló ügyvédséget, a mikor és a hol akar, 
megkezdeni, hanem várni kell, mig valakit 
az ő javára is a ezéhból elragad a jól- 
tévő halál, a legkellemetlenebb 
helyhezetben tartja a fiatal embert. Rendesen 
csak ügyvédnél kereshet ezalatt ideiglenes 
menhelyet, és feladata magát tudni ugy al- 
kalmazni, hogy egykor mind főnökétől, mind 
az ügyvédi választmány tagjaitól, ugy a bi- 
róságoktól jó ajánlatot, s enmmnek nyomán a 
kormánytól gyakorló ügyvédi állomást nyer- 
hessen. Néha talán szerencsésebb és köny- 
nyebben ezélt ér, ha az illetök inkább 
együgyünek, bárgyunak, mint lehető félelmes 
vetélytársnak, nyilteszü szakembernek ismerik 
fel. Ezen váró állapot bizonytalan időre, néha 
a körülményekhez képest 5-10 vagy több 
évekre is terjedhetvén, ezen idő szinte nyom- 
talanul el van veszve a várakozónak legélén- 
kebb, legszivósabb élet korszakából, ki ez- 
alatt ugyszólva nem magának dolgozik, nem 
ismertetheti nevét; nem tehet biztos számitást, 
nem köthet viszonyokat , ismeretségeket jö- 
vendőjére, mert nem tudja: mikor, melyik 
országszegletben jut számára egy megállási 
pont. A mérnöknek, az orvosnak, ha okleve- 
lét kezébe kapta, nyitva áll a világ; az iparos 
remeke megadása után, még a korlátolt 
czéhális korszakban is, a mikor és a hol 
akart, élethez kezdhetett, most meg még 
szabadabbá lett számára a tér; a t, 
kereset, a munka, a föld, 
előre haladt kor követelmén 
feloldatott bilincseiből; nem le 
és indokolni, hogy egyedül az 
képezze tárgyát a lebilincselésekn 
midőn az ügyvédség is tulajd 
magán kenyér-pálya, az ügyve 
iparos a statussal szem s 
tása abban határozódik e 1 
kodik, hogy czélszer 

kellőleg ki 

m
 



közé, sem köz-, sem magánérdek tekintetéből. 

Ennélfogva : 
A kormánynak, a biróságoknak engedett 

bDefolyás az ügyvédkedés megkezdhetése, a 

müködési hely megválasztása körül, merőbe
n 

felesleges, és azon államigazgatási elvbe üt- 

közik, mely javallja, hogy a kormány ne 

igyekezzék a polgárok felett, magán ügye
iket 

illetőleg, nagyobb mérvben gyámoskodni, 

mint azok érdeke igényli. E befolyás köny- 

nyen visszáson és eszközül használtathatik 

fel arra, hogy az ügyvédi kar kormány
szel- 

lemben njonczoztassék , fegyelmeztessék és 

félszben tartassék, mi kapcsolatban jár a 

képesek, szabadelvüek háttérbe szoritásával 

és zsibbasztó hatással van az ügyvéd
i hiva- 

tás fö kellékeire: a függetlenségre, 
szabad: 

gólásra és képességre, s igy a független 

magán képviseletet renditi meg, mit az ál
lam- 

bölcsesség az ügyvédi intézményben kivánt 

polgárok számára biztositani. 
gintén visszás fogalom az, hogy az 

ügyvédi kinevezésre, lakhely választásra, vál- 

toztatásra és fegyelemre még az ügyvédi ka- 

marának is befolyás engedtetik; mert az em- 

beri természetnek hajlamát az önérdekre meg- 

tagadni nem lehetvén, alig hihető, hogy egy 

ügyvédi kamarának e részbeli hivatása gya- 

korlatában a kenyér irigység, vetélytársi fél- 

tékenység, s részrehajlás hatásai kikerültes- 

senek, a mi megint a képesség, és igy a 

peres felek érdeke rovására háromlik vissza. 

Az ügyvédi kamara alakitása e felett 

kormányhivatali hálózatba bonyolitja az ügy- 

védikart, és egyéneit; függést és alárendelt- 

séget alapit az egyenjogu fakemberek között; 

morum censorrá, feladóvá rendeli öket egy- 

más irányában; adószerü rovatalt idéz elő, s 

" annak executiovali felhajtását megint a kar- 

társra bizza, stb. mind oly határozmányok, 

melyek a collegialis viszonyt kiszámithatatlan 

kellemetlenségekkel zavarják, és pedig a 

status czélját sem mozditják legkevésbbé is 

elő; mert a kamarára szabott kötelességek 

közzül egyetlen egy sem olyan, mely kama- 

a alakitását tenné szükségessé, minthogy 

azoknak némelyike felesleges, a többieket az 

illető birósági vagy közigazgatási hatóságok 

biztosabban elintézhetik, csak hogy tisztázni 

kell azon elvet, miszerint az ügyvéd szoro- 

san vett működési terén kivül nem közhiva- 

talnok, hanem magán állampolgár a köztör- 

vények védelme és kötelezettsége alatt. 

A társulatoknak megvannak saját üdvös 

eredményei; de merőben másszerü institutio 

kivántatik arra, hogy valamely társulat a ta- 

gok egyetértésével és közremunkálásával a 

kitüizött czélt megközelithesse. Azt hiszem, 

hogy a törvényhozás eleget tesz e körüli hi- 

vatásának, ha egy helyes fogalom szerénti 

egyesületi törvényt alkot, és a polgárok sza- 

bad önkéntességére bizva a társulatoknak 

fakok szerénti létrehozását, tovább nem megy. 

Bizton lehet reméleni, hogy ekkor a jogtu- 

domány körében is alakul társulat, ugy az 

ügyvédekből, mint a más pályákon levő jog- 

tudósokból is; ez inkább megfelel a status 

czéljának, és előmozdithatja a jogtudományt, 

mely hazánkban közelebbről, sok tekintetbe
n 

hanyatlott. 
Végül: följegyzem azt is, hogy a sze- 

gények ügyei folytatása körül ezélszerübben 

van gondoskodva, ha a végett külön fizeté- 

ses ügyvédeket tart az állam, mintha a ma- 

gán ügyvédek által dijnélkül teljesitteti ezt; 

mert egyfelől a szegények érdeke nagyobb 

Dpiztositásra talál a fizetett, mint az ingyen 

munkában; másfelől ki van kerülve az, hogy 

: az állam egy magán osztály idejével és fá- 

radságával dij nélkül rendelkezzék. E kérdés 

nyában, miért is ez idő alatti fizetését ezennel az 

veszszük, hogy az alsóbb osztály minden 

bünfenyitő perei, és a dologi perek is, egy 

papi vagy jegyzői bizonyitvány nyomán, ez
en 

ingyen sorozatba tartoznak, s mindezek né- 

mely törvényhatóságokban 3, 4, 5 ügyvéd, 

közt oszolnak fel. 

Még folytatom a jövő számban. 
Fejér Márton. 

Hazaiintézetek 
Országos muzeum egyletünk tegnapelőtt 

e hó 9 kén kezdé meg közgyülését, s tegnap vé- 

gezte be. Az elnöki széket a hazai tudományosság 
pártolója s apostola gr. Mikó Imre ő exclja foglalá 

el, a lapunk elején közlött elnöki beszéddel, mely- 

ben a magyarok érzelme s gondolkozásmódja oly 

hün tükrözi vissza magát. A beszédet hármas éljen 

követte, mely után a titkár Finály Henrik, pénz- 

tárnok Bányai Vitális, igazgató Brassai Sámuel s 

könyvtárnok Szabó Károly urak olvasták fel szak- 

máikba eső hivatalos jelentésöket, melyekből a 

közgyülés örömmel érté, hogy az intézet pénztára 

gyarapodott, minden adóssága letörlesztve; könyv, 

pénz és éremtár, valamint a természeti osztály gaz 

dagodott, s az elrendezésben nagy előhaladásnak 

örvend. Egy szóval az egyesület tisztviselői csak 

jó és örvendeztető hireket mondottak, melyek közé 
kiválólag számíitjuk azt, hogy a hazai tudományos- 

ság, könyv és okmánytárunkat már jelentékeny 

mérvben kezdé forrásul használni, s külföldi mu- 

zeumok s tudományos intézetek jöttek intézetünk- 

kel a csereviszony összeköttetésébe. 

A hivatalos jelentések után ideiglenes segéd- 

ör, a tudományos Pávai Vajna Elek szólalt fel. Elő- 

adta, hogy természettani gyüjteményét az egyesület 

ezer o é. frtal megvette, mely összeget öt év alatt 

fog letörleszteni, mintán pedig ezen 1000 forintot 

neki egy tudomány barát oly móddal fizette ki 

előre, hogy a muzeumtól kapandó ezer forintról 

tetszése szerint intézkedjék, ő azon összeget egy 

pálya alapra szenteli, melynek kamatja minden két 

évben 100 frt pályadij adassék ki egy-egy termé- 

szettani értekezésért. Legyen szabad itt megjegyez- 

nünk, hogy itt Pávai ur körül-belől egy csinos me- 

sét gondolt ki, hogy saját szép adományának ér- 

demét szokása szerint eltitkolja, és meg vagyunk 

győzödve, hogy sem Isten, sem ember előtt azt az 

urat meg nem tudná nevezni, a ki neki ezer forin- 

tot adományozott. Pávai ur továbbá érzékenyke- 

déssel emeli ki, hogy három havi terhes betegsége 

alatt némi felhányásokat vett volna észre maga irá- 

egyletnek visszaadja oly móddal, hogy azon összeg 

valamelyik hazai intézetünk gyarapitására szentel- 

tessék, egyszersmind kijelenti, hogy eddigi hiva- 

taloskodásaért fizetését még nem vette ki, s ki 

sem veendi mig eddigi munkálkodásának megvizs- 

gálása után a közgyülés el nem határozza, mennyi 

részben érdemesitette arra magát; végül kijelenti, 

hogy ő sok élet viharok közt hányattatva, ily ide- 

iglenes állomást meg nem tarthat, s ha ez állo- 

más véglegessé fogna tétetni, azon esetben megkö- 

szönné a részvényesek bizalmát, ha egy uj fá- 

lasztás utján reá esnék a szavazat. ! 

A gyülés e kérdést akkor vitatja meg, há a 

kiküldendő bizottságok a muzeumegylet osztályaiban 

végbe vitt rendezésekről jelentéseiket megteszik, 

Ezután a könyv, pénz- és természetiektára 

megvizsgálására bizottságok neveztettek ki, mire az 

egyesület szabályai szerint kilépendő négy választ- 

mányi tag s egy lemondott tag, valamint az eddigi 

ügyvéd lemondásával megürült állásra uj választás 

szükségeltetvén, a szavazatszedő bizottságok kine- 

veztettek s a szavazás végbement azon eredmény- 

nyel, hogy a régi tagok megmaradtak, dr. Balógb 

Kálmán mint uj v. tag választatott, ügyvédül pelig 

Tompa Károly. : 

Tegnap 10-én a közgyülés tovább folyta ta- 

tott, midőn legelőbb is a kiküldött bizottmányok 
jelentései olvastattak fel, melyek a muzeum tisztvi- 
selőinek pontossága s szorgalmáról tesznek tanusá- 

got Ezután pávai Vajna Elek adományáról történt 

intézkedés, egyszersmind elhatároztatott a segédőri 

állomás megtartása mind addig, mig a szabályszerü 

hivatali személyzet beállittatik; a praeparatori állomás 

az egylet részéről is 200 frttal segélyeztetik. 

A jövö évi költségvetésre nézve a bizottmány 

terve elfogadtatik. A gyülésrőli tűzetesebb közlést 

lapunk késöbbi számaira tartjuk fenn. 

A gazd egylet jan. 18.i ülésén a pénz- 
tárvizsgáló bizottmány következő jelentést tette a 

közgyüléshez : (Folytatás.) 

V. A rendes jövedelmek számláján : 

a) átjött 1863 ról 302 frt: b) befolyt 1864-ben 81 

részvény 1043 frt 30 kr; c) befolyt 1864-ben 24 

alapitó tagtól 337 frt 54 kr; d) kölcsöntökék ka- 

mataiból 237 forint; e) urb. papirok szelvényeiből 

954 frt 96 kr, összesen 2,876 frt 80 kr3 
Kiadatott: a) titkári és irnoki fizetésben s 

irodára 1,200 frt; b) nyomtatási és könyvkötői 

munkákért 39 frt 69 kr; c) posta és bélyegköltség 

53 frt 95 kr; d) tárlati költségek pótlására 144 

Ért 22 kr; e) a köztelekre 1,438 frt 94 kr, össze- 

sen 2,878 frt 80 kr. 

E számla bevételi rovatára vonatkozólag egy- 

felől örvendetes jelenség gyanánt emeljük ki, hogy 

a mig az 1863-i bevétel, alapitóktól és részvénye- 

sektöl összesen, csak 554 ft 40 krt mutatott : 1864 

ben magok a tiz évre kötelezett részvényesek ez 

összegnek csaknem kétszeresét fizették be; a mi 

kétségtelen bizonyitéka ugy az élő töke fontosságá- 

nak, valamint a felhajtásra 1864 ben tett s jövőre 

is ajánlatos erélyesebb lépések sikerének. Másfelől 

aggasztólag feltünő körülmény, hogy 11,480 frt ki- 

kölcsönzött töke után, a mi természet- és törvény- 

szerint is az egyesület legbiztosabb jövedelemforrá- 

sát kellene hogy képezze, csak 237 frt jött be, 

egy harmada annak, a mi beveendő lett volna. Itt 

sürgős és hathatós orvoslás szükséges, még pedig 

annyival inkább, mert a hátralékok zsibbasztó fel 

halmazódásán kivül, a fenálló törvények szerint a 

kamatelévülés veszélyének is ki lehet téve az egye- 

sületi vagyon. 

A kiadásokat illetőleg pedig meg kivánjuk 
jegyezni, hogy részünkről igen helyeseljük a pénz- 

tárnoki számadásnak az eddigitől eltérő oly mód- 
dal való berendezését, mely szerint a köztelki 
számla pótlására adott összeg egészen be van téve 

a rendes jövedelmi számla kiadási rovatába, habár 

igy, a mint látszik, e számla semmi készletet nem 

hozott át a folyó évre. Egyfelől azért, mert a köz- 
telek beállitásában és mivelésében, a hazai egyete- 

mes gazdaságra való jótékony hatás eszközlése 

mellett, igen alárendelt czél az, hogy a köztelek 

tiszta jövedelmet hajtson. Másfelől, a köztelekre 
1863. és 64-ik években tett tetemes kiadások leg- 

nagyobb részét nem a rendes kerti munka, banem 
az ujon szerzett helynek az egyesület czéljához ké- 
pest való berendezése, mint épitkezés, bekerités, 

ültetés, mindenek felett pedig az annyira költséges 

rigolirozás vette igénybe, a mi ennélfogva oly be- 

ruházásnak tekinthető, mely a közteleknek forgalmi 
értékét is bizonyosan legalább is megfelelő arány- 

ban emelte. 

Az 1864-ik évvel egyesületünk több részvé- 

nyes tagjának tiz éves kötelezettségi ideje lejárván: 
az 1868 végén volt részvényesek összes számából 
130, megszünt részvényes lenni 49, maradt 81, 

1864 folytán csatlakozott 98. És igy a részvényes 

tagok összes száma 1865 első napján 179. 

Fizetési hátralékban van 111 alapitó tag 4056 

frt 17 kral; fizetési hátralékban van 192 részvényes 

tag 3851 frt 80 kr, összesen 303 tag 7,907 frt 

97 kr o. értékben. 

A kikölcsönzött tökék kamathátraléka 1352 
frt; köztelki bevárandók a titkári számadáson 409 

frt, összesen 9,668 frt 97 kr osztr. értékben. 

VI. A köztelki számla kiadási rovatában 
áll: a) 1863 ról átjött passivum 3,039 frt 63 kr; 
b) kertész és vinczellér személyzet fizet. 965 frt 

97 kr; c) keriész százaléka az eladott csemeték 
árából, épitési, beruházási és folyó kerti munkák 
919 frt 97 kr, összesen 4,925 frt 57 kr. 

A bevételi rovatban : a) eladott oltoványok 

ára 320 frt; b) eladott kerti termények 92 frt; e) 

veteményezésre kibérelt rudasok 59 frt 40 kr; d) 

báró Bornemisza János ajándéka 20 frt; e) a rendes 

jövedelemből adott pótlék 1,438 frt 94 kr, össze- 
sen 1,930 frt 34 kr. 

E szerint a folyó évre átjött passivum 2,995 

frt 23 kr. Törlesztve van tehát e számla 1863 diki 

passivumából 44 frt 40kr. 
A köztelki számlára tett kiadások, ugy szin- 

tén az idetartozó Levételek is titkári és kertészi 

kezelésen menvén át, ezekről a titkár külön szá- 
madást vezet, melyet hasonlag részletes vizsgálat 

alá vettünk. E számadás bevételi mint kiadási ro- 

vata tökéletesen megegyezvén a pénztárnoki szá- 

madás vonatkozó tételeivel, ismétlő részletezés he- 

lyett, a következő, figyelmet igénylő adatok és kö- 

rülmények kiemelésére szoritkozunk : 

A titkárnak a közelebbi számlában kimutatott 

bevételein kivül, van bevárandó hátralék : a) el- 

adott oltványokért 376 frt 90 kr; b) eladott ter- 

ményekért 48 frt; c) kibérelt rudasokért 48 forint, 

összesen 472 frt. 
Ezzel szembe kiadandó levén : a) ki nem fize- 

tett kerti munkákért 9 frt; b) ki nem fizetett ker- 
tészeti apróságokért 54 frt, összesen 63 frt; van 
tiszta bevárandó a titkár folyó évi számadására 
409 forint. 

A köztelki számla kiadási rovatának c) tétele 
alatti 919 frt 97 kr kiadásból, a titkári részletes 

kimutatás szerint 309 írt 49 kr épitkezésre s egyéb 

kerti beruházásra ment s ekép a rendes kerti munka 
610 frt 48 krt vett igénybe. 

E tárgyban szükségesnek tartjuk, hogy a tit- 

kár a kertészt az általa fizetett napszámokról min- 

den hét végén számoltassa. 

Összevonva már a pénztárnoki kimutatás egyes 

számláin mutatkozó készpénzbeli maradványokat, a 
következő eredmény áll elé: 1. az alaptőke kész- 

pénz maradványa 795 frt 96 kr; 2. a gépszerző 

szakosztály maradványa 336 frt 56 kr; 3. a tárlati 
alap maradványa 40 frt; 4. az irodalmi pályadij 

maradványa 230 frt, összesen 1,402 frt 52 kr. 

(Vége következik.) 

Különfélék. 
Muzeumunknak tegnapelőtt tartott tudomá- 

nyos ülésén Hermann Ottó és Finály Henrik 

urak tartottak felolvasást. Az első muzeumunknak 

a természettudományi osztálya szegénységéből in- 

dulva ki, Erdély hires vadászai figyelmét óhajtá 

felébreszteni az oly emlős és szárnyasaink meg- 

szerzésére, melyek maholnap vagy kivesznek, vagy 

ritka példányok. Finály érmészeti közleményeit foly- 
tatta, s különösön a római álpénzek s a gr. Lázár 

Kálmán által ajándékozott római álpénzverőről érte- 

kezett, mely nagy ritkaság, elannyira, hogy a hi- 
res brittisch- muzeumban sincs. 

T Sietünk figyelmeztetni szinházi közönségün- 
ket, hogy vendég müvésznönk Balázs Bognár 
Vilma asszony jutalomjátéka- és utolsó felléptetil 
holnap a ,Vigezimborák" és ,Szamártejt-et 
fogják adni. Ha valaki számolhat a közönség párt- 
fogása s kitüntetésére, ugy Bognár Vilma ezek 

között bizonyára a legelső helyen állhat, mint ki 

évek során annyi buzgalmat, akkora sikert birt 

felmutatni, s osztatlan tetszést visz magával min- 

denünnét, hol csak népdalainkat hallatja. Follinusz 

ur bizonyára kedvesen lepné meg közönségünket, 

ha egy pár előadásra még megnyerhetné, s föleg 

népszinmüveinkben hallhatnók énekét, melyekben 
valóban páratlan jeles. 

különös figyelmet érdemel, ha számitásba 

t 

mMaAmGzA. 
AZ 1733.AT ZENDÜLÉS TÖRTÉNETE 

Korrajz. 
! Irta 

K. Papp Miklós. 
Folytatás.) 

Mig elmondhatnók a küldöttség sorsát, lás- 

felkelök határozott terveit. 
vezérek ugy látszik tisztába voltak az iránt, 

elkelés szinhelyén minden fontosabb vá- 
e kell keritsenek. 

névszerint Arad, Gyula és Jenő 

mielőtt a véres zászlót kitüzték 
üléseiken szétoszták szerepeiket. 

si és Sebestyénre volt bizva, 

Csinos magya német mező város, Aradhoz 7 mért- 

dnyi távolban. Várát már 1241-ben a tatárok ostro
molták, s 

Tint ostromhoz készült. Mindenek előtt a vár öba 

vezető utakat foglalta el, s teljesen cerniroztatá A 

rémület átalános volt, mind a vár mind a válos- 

ban, hol a környékbeli nemesség közzül sokau ke
- 

restek menedéket a történhető üldözések elől. 

Mint fennebb láttuk, Klosz Mátyás maága 

is Békésrőöl ez idő tájban a gyulai várba szorult a 

zendülők üldözése elől, kik a labonecznak tartbtt 

alispánt kétségen kivül áldozatul ejtik. Klosz te át 

mindent megtett, hogy a várat végsőig oltalmajza 

a megyének nehány beszorult tisztviselőivel. A lé- 

mület május 2-kán még nagyobb lett azon hirte, 

hogy a helyőrség között a kuruczoknak megvesz- 

tegetett embereik vannak, kik alkalmas pillanatbin 

zavarba hozták a védelmezőket, hogy kivülről an- 

nál könnyebben mászhassák meg a falakat. Klósz 

azonnal rendelkezett, hogy a gyanus embereket 

azonnal helyezzék örizet alá, ő maga még egyszer 

össze gyüjté hiveit, s a helyzet komolyságát fejtje 

előttük, bátorságra buzditá, melyből ugylátszik ő 

magának jutott a legkissebb rész. 

A kuruczok vakmerő bátorsággal körül nyár- 

galák a várat, egy egy olyan közel jött, hogy 

örök ,„ha káros voltát nem látták volna* reájok ő- 

megrongált falait csak 1554-ben igazitották ki
 védelemre. 1550 

az ekkori vár kapitány Kerecsényi László még j
obban megelő- 

síté, s csak 1566-ban került Pertif kezére 70 napi ostrom 

után. 1695-ben vissza kerölt a töröktől többi várain
kal együtt. 

hettek. Május 2-án délután a várban tüz támadt, a 

zavar átalános lett, mert mindenki azt hivé, hogy 

ez jelül szolgál a kuruczok támadásának; azonban 

semmi baj, „az hajduk megvették a tüzet, melyet 

álnok praktikából getjesztettek embereikkel a ku- 

ruczeczal tartók.4 

Éjjeli tiz órára kelvén az idő, a kuruczok jelt 

adtak, hogy követséget küldenek a várba. Hosszas 

tanakodás után a két küldöttet Klosz magához in- 

teté, s át vette tölük a levelet, melyet vezérök Se- 

bestyén Jánostól hoztak, 

Ez okmáoy az eredetiről 27) hiv másolatban 

itt következik : 

„Ajánljuk kész szolgálatunkat kegyelmednek 

nemzetes vice spány uram ! — Nemzetes vice-spány 

uram! mik kegyelmes urunk eö Felségének igaz 

renden levő vitézej irunk ő Felsége parancsolatja 

szerint, a sok özvegynek, árváknak és édes nem- 

zetünknek s Istenünknek dicsöségére, ugy nemies 

vallásunknak megmaradására készen vagyunk édes 

hazánk mellett vért ontani; melyre nézve kegyel- 

mednek adjuk tudtára, hogy mi felséges urunknak 

hüséggel való vitézej, kivánjuk a várnak feladását, 

ha mi kérjük, azzal tartozunk ugy tudtára is ad- 

ni: hogy minden veszedelem nélkül kegyelmetek 

27) Békés megye levéltárában van, lásd az 1735-ki je
gy- 

zőkönyv 53-ik számát. E felkérő levelet közlöt
te Magyarosi is 

„Gyula hajdon és most. czimű müvében, de hibáso
n. 

megszabadulhasson; ha peniglen nem adják fel, t. i. a 

várat, jövendőben a mi rajtuk esik, maguknak tulaj- 

donitsák. Hogy peniglen azt gondolnák : hogy vala- 

mi kárt tennének, semmi nemü kárral nem illettet- 

nek. Miről is tudtunknak igaz erejét megmutatni, 

ugy kezeinkel is megerősitett levelünket adjuk. Ein 

Sebestyén István, 28) esküszöm az élő Istenre, hogy 

semmi kárral, vagy veszedelemmel nem illettetnek, 

ha a várat kuruez számára tartják. Kegyelmes urunk- 

nak 19) vitézlő kapitánya Sebestyén István kegyel- 

mednek dátált levelét, fidelis szolgálatját is ajánlja.4 

Kivülröl: Nemzetes vice-ispány uramnak il- 

lendő becsülettel adassék Gyulára. 
Klosz Mátyás a levelet azonnal közlé hivei- 

vel, különösen hivatal társaival, kik abban egyez- 

tek meg, hogy a vár elég erős lévén kellőleg fel 

nem fegyverzett ellennel szemben, nem fogják fel- 

adni, hanem védik ,Istennek nevében.4 

A két küldött tehát tagadó válasszal bocsát- 
tatott vissza. A falakon az örök próbált hűségü 

hajdukkal cseréltettek fel, minden ember talpon volt 

egész éjjel, hogy támadás esetén készen találja az 

ellen öket. (TFolytatjuk) 
7*) Különösnek tűnik fel, hogy Sebestyén saját nevét 

saját kezüleg irt levelében hibásan 
irja, mert kétségbe vonha- 

tatlan, hogy őt nem István, hanem Jánosnak hivt
ák. E ne- 

ven említi őt minden egykoru adat, a zendülők ellen támasz- 

tott felségárulási per és itéletben is mindenűtt János áll. 

29) Rákóczit érti.



Közelebbről emlitettük, hogy Marussi ur 

még egy szives kisérletet akar tenvi ,Hamlet« ben. 

E hirünket oda kel! módosítnunk , hogy Marussi ur 

a jövő hét folytán hétfőn csakugyan fel fog lépui, 

de nem ,Hamlet«- hanem a „Nyolczadik pont*-ban 

mint Gerard Raul. Semmi kétségünk, hogy M. 

ur ez alkalommal is sok jelét fogja adni szinpadi 

képességének. Ugyan ez alkalommal fog fellépni 

kassai vendégszereplése után Szabó Pepi is az 

„Iskolakerülöt ben. 

4 Még e hó folytán Füredy Mihályt is meg 

fogjuk hallani, kit nyomban Szerdahelyi Kál- 

mán követend, s igy szinházi közönségünkre élve- 

zetes esték várn k. 

-Pestről azon megdöbbentő szomoru hirt 

vesszük, hogy Almássy Pál és Beniczky Lajos 

haditörvényszékileg 20 évi fogságra itéltettek el. 

Az ítélet köztudomásra jutása napján, e f. hó T7-én 

az nrhölgyek által szándékolt bál e miatt elmaradt. 

4 Varasdra f. hó 1-én a sz. györgyi határ- 

ezredből 1 kapitány, 4 hadnagy s 314 főböl álló 

csapat érkezett, hogy a rendet helyreállitsa s a 

legelőadó hátralékot behajtsa. A multkori zenebonát 

illetőleg a megyei törvényszéknél a hatósági vizs 

gálat már foganatba van véve. 

aA ,B. H.4 a következő érdekes s minde- 

nek Telett-tanulságos czikket hozza: Mily forgan- 

dók az emberi állapotok ! Ha visszaemlékeztink azon 

örömre, melylyel a birodalmi tanács tagjai pártszine- 

zet nélkül, sőt k iválólag a liberalis képviselők az 

erdélyi szász és román képviselőket fogadták és 

tinnepelték, midőn először léptek azok körébe: hit- 

tük volna-e, hogy a mézes heteket oly kesertüi za- 

matu kiábráodulás fogja követni, minőnek nyomait 

az alkóház tegnapi ülése fölmutatott? Az Erdély- 

ben még fönn levő fej adó (vagy személy-adó) meg- 

szüntetéséről, illetőleg az abból bejött 400,000 ftnak 

a jövedelemből törlesztéséről volt szó. Mult évben 

az alsóház szólitá föl a kormányt, hogy e tárgyban 

javaslatot terjesszen a ház elé. Az idén azillető bi- 

zottmány beadja jetentését, s a fej-adó föltétlen 

megszüntetését indítványozza; a kormány, a godu- 

vernementalis képviselők, az erdélyiek (természete- 

sen!) arra szavaznak. Ellenben az ellenzékiek a 

fej-adó megszünterésébe csak azon föltétel mellett 

akarnak beleegyezni, ha Erdélyben a föid-adó töl- 

emeltelik. E vita résztetei nem igen épületesek. Nem 

tartozik az emberi érintkezések nemesebbjeihez a 

pénz és enyim tied fölötti viszálkodás. Az u. n. el- 

lenzéki szónokoknak annyiban nem volt igazuk, 

hogy a fejadó megszüntetésének corrolariuma gya- 

nánt álliták föl a főld-adó fölemelését; mert való- 

jában az 1850-60 ki korszakban Erdélybe a föld- 

adó is behozatott, de a régi fejadó is meghagya- 

tott; és hogyha Erdélyben aránylag csekélyebb is 

a föld-adó, mint Alsó-Austriában vagy Csehország- 

ban: ez az ,Isten háta mögött" fekvő, s az enró- 

pai piaczczal vasútilag össsze nem kötött Erdélyre 

nézve igen igazságos dolog. Bármint legyen a do 

log: Herbst ur azon intése a szászokboz, hogy 

az ellenzékhez csatlakozzanak, csak gyöngén sejteti 

azon keserü hangulatot, mely az ugynevezett libe- 

ralis képviselők körében az erdélyiek ellenében ural- 

kodik, annyira, hogy nem csak egytől hallani: pbár 

ne is jöttek volna ide ezek az erdélyiek, kik min 

dig a kormánnyal szavaznak, s ennek fejében vas- 

utakat, adó elengedést, szóval jutalmat követelnek.4 

Igy szólnak azok, kik, az „alkotmány kiépitését,4 

és mint annak egyik momentumát, Erdélynek a bi- 

rodalmi tanácsba léptét oly élénken óhajtották. 

Velics Kelemen hegedümüvész hazánkfia 

Bécsben folytatott hosszas tanulmányai után e hó 

folytán körünkbe érkezik. Az ifju müvész már 
1861- 

ben a pesti zenede legkitünöbb növendéke volt, 

s már akkor nagy elismeréssel szólottak a lapok 

tehetségéről. 1862-ben művészi körutra 
indult, min- 

deuütt tetszést idézett elő nyirettyüe, s a lapok kis 

Reményinek nevezék. Körutja után fol
ytonosan 

Bécsben tartózkodott, egyedül művészetének élve, 

s semmi áldozatot nem kimélve, hogy egykor ha- 

zájának méltán becsületére válbassék. Itteni hang 

versenyei után külföldre szándékozik menni. 

4Tordai levelezőnk curiosumképpen irja, 

hogy ott a napokban egy 71, mond hetvenegy éves 

ember elvett egy 18 éves leányt. Igazán az ember 

azt sem tudja, hogy a T71 éves urat sajnálja előbb 

vagy azt a 18 esztendős gyermeket. 

TPoniatowsky berczeg operát irt, 

melynek czime: „A kalandor,4 s mult hó 26 kán 
adatott először a párisi theatre lyridue-ben, mely a 

legelőkelőbb közönséggel volt tele. A szöveget St.- 

Georges irta. A dalmű maga szellemdús kalászat 

dasz zeneszerzeményekből. A Poniatowvskyak is 

hádonában egyebet csináltak; rossz idők jele, mi- 
dőLa hősök ivadékai opera irásra adják magokat! 

Politikai hirek. 
Autria. Az ,„Ostd. Post egy berlici leve- 

let közöl, ely állitólag egy bécsi notabilitáshoz in- 

téztetett Vaa; jellemző a következő szakasz : 

Azon legülb eszközt, melyet Bismarck ur ki. 

gondolt Austryak hálóba keritésére, itt jónak ta- 

laálják és biztolggal számitnak hatására. Ha az 

osztrák kormny elfogadja a dán hábo- 

ruban tett háoruköltségeinek megté- 

ritését Porosztszág által, mi neki föl- 

ajánltatik: akko herczegségek sorsa fölötti 

aggodalmait az európai háborura néz
ve egyre fölebb 

I 

határozás kikerülhetlenül és szinte kizárólag Porosz- 

ország kezébe jut. Az ajánlat a legbarátságosabb 

hangon tétetett. Az osztrák kabinetnek a megoldást 

ürgető előterjesztéseivel kapcsolatban ezen oldalról 

(Berlinből) értésül adták: hogy ha az osztrák pénz- 

ügyek zavara kivánná e siettetést, a háboru költsé- 

gek visszaszerzése végett, az itteni (berlini) kor- 

mány is kész azon költségeket utólagos számolat 

mellett előlegezni, illetőleg kifizetni. A mi több, már 

tudósiítást kaptak volna a felöl, hogy Bécsben haj- 

landók az ajánlat elfogadására .. .*« 

Francziaország. Páris, febr. 3. Mig An- 

tonelli bibornok nyakra főre iparkodik a világgal 

elhitetni, bogy a pápa encyelcája semmi politik ai 

jellemmel nem bir: az ultramontan püspökök tele 

torokból szidalmazzák s átkozzák az olasz király- 

ságot. Rauscher bibornok Phbilippikája élénk meg- 

czáfolása Antonelli körlevetének, melynek erejét 
vet- 

te, mielőtt még köztudomásra jutott volna tartalma. 

Hallomás szerint Schmerling is felhagyott az Olasz- 

ország s Austria közti közeledés létrehozásá- 

ra való törekvéssel, miután sem kartársai, sem az 

udvar nem kivánnak változást az olasz politikában. 

Klaczko Julian Czartoriszky herezeg hirlap 

irója a „Revue des deux Mondes" jauuár 
havi fü- 

zetében több, állitólag hivatalos okmányokon ala- 

puló ezikket közöl a Lengyelország érdekébeni dip- 

lomatiai beavatkozás lefolyásáról. Azt állitja, hogy 

a franczia kormány kezdettől fogva óhajtott a fel- 

kelő lengyeleknek fegyveres segélyt nyujtani, de 

nem akart Lengyelország miatti háboruban egyedül 

állani; s hogy a lordoni és a bécsi kabineteket 

meg is nyerte előbb közös diplomatiai fellépésre, 

melyről azt hivé, hogy az majd okvetetlen fegyve- 

res beavotkozássá fog fejlődni; hanem Bismarek 

diplomatiai sakkbuzásai meghinsiták szándékát és 

számitásait, a kinek sikerült volt Anglia és Austria 

fokozni, s végre mind a két kabinetet elvonni a 

napoleoni politik a varázsköréből, s elidegeniteni a 

közös actiótól. 

A pápai encyelica tárgyában a vita
 mind in- 

kább elkeseredettebbé válik. Az ,„Opin. Nat.4 e kér- 

désekkel ostromolja ellenfeleit: El van-e törülve a 

hüségi és engedelmességi eskü, melyet Franczia- 

ország minden püspöke tartozik a kor
mánynak le- 

tenni ? (1801-iki Concordatum Ő és mtez) 

Nincs. 
El van-e törölve a X. Messidor 26

 ki törvény 

(1802), mely szerint a római encyelicák kihirdeté. 

sét engedélynek kell megelőzni, s mely szerint az 

egyházjog tanitói a franczia clerus 1682-ki nyilat- 

kozványát alá tartoznak irni? — Nincs. 

Van e joga a kormánynak és kötelessége-e 

az 1801-ki concordatumot, s az 1802-ki törvényt 

ugy kezelni, mint minden más fennálló törvényt ? 

— Van. 
Benne van-e a 8-ik decemberi encyelicában 

az a tétel, melyben a vallási türelem, s az isten- 

tisztelet szabadsága, melyet a franczia alkotmány 

biztosított, kárhoztattatik ? – Benne van
. 

Benne van-e ugyanez encyelicában a 
népfen- 

ség karhoztatása ? – Benne van. 

Nincsenek-e még ugyanezen kütön kárhozta- 

tások egy átalános egyház átok alatt is összefog- 

lalva ? – Ugy vannak. 

A császári alkotmány nem a nép akaraton 

alapszik-e ? – Azon alapszik. 

Hirdeti-e az a lelkiismeret és vallásgyakorlat 

szabadságát ? — Hirdeti. 

Ezekből aztán az ,Op. Nat." azt a következ- 

tetést vonja, hogy ba ez mind áll, akkor a főpe- 

csétörnek kötelessége az elvitázbatlan 
jognál fogva, 

hogy a püspököknek kijelentse, miként nem fogja 

türni, hogy pásztori uton az állam törvényei és a 

mai társalom alapjogai ellen oly heves megtáma 

dások intéztessenek. 

A ,„Memeorial diplomatidue,4 mely eddig ta- 

gadta, hogy Károly Frigyes bg Bécsben politikai 

küldetésben volt, ma ellenkezőt állit. Szerinte a her- 

czeg sok mindenféle politikai dologra meg volt biz- 

va, de azon utasitás mellett, hogy ne ő legyen a 

kezdeményező. Miután pedg az austriai császár és 

a ministerek hallgattak, ő sem szólott semmit. Au- 

stria ezen tartozkodó magaviselete Berlinben nagy 

hatást gerjesztett.4 Igy fejezi ki magát az osztrák 

diplomatia párisi közlönye. Ezen magatartás nem 

maradt befolyás nélkül a vámkérdésben sem,
 a mint 

az alkudozások félbeszakitásának valós
zinüségét je- 

lentő távirat bizonyitja. 

Olaszország. Turin, febr. 3. A félbiva- 

talos lap keményen megrója a városi lakossá
g egy 

részét, ellenben a nemzetőrséget igen megdicséri. 

Különben Turin magatartása a kisebbség folytonos 

izgalma mellett elismerésre érdemes, s az utczai 

zavarokat csak egyesek vak szenvedélye okozza 

Turin és Páris között a jegyzék váltás sürü, s e 

tekintetben különböző hirek terjednek. Némelyek 

szerint az olasz kormány a sept. 1ő diki conventio 

gyakorlati kiviteléről alkudozik, mások szerint az 

encyelica ügye forog szóban. A ,Patrie" jelenti, 

hogy Cataniában bourboni összeesküvés fedeztetett 

fel. Több codini (reactionarius) titkos egyetértésben 

van némely nápolyi volt tábornokkal, kik Trieszt
ben 

laknak. Nehány ily levelezés napfényre jött. Kiált- 

ványt is találtak, melyben ezen szavak fordulnak 

elő „Éljen II. Ferencz, Olaszország és a két Szi- 

eczilia királya.4 Feszülten várják az ujabb tudósi- 

tásokat. 

Turin, febr. 4. Olaszország két szélén Tu- 

rinban és Palermoban a nyugalom megzavartatott, 

a rendet azonban sikerült helyreállitani. A mozga- 

lom a két helyen ellenkező indokokból származott. 

Turinban haragusznak a ministerekre, mert a vá- 

rost feláldozta nem Olaszországnak, hanem a fran- 

czia kormány szeszélyének. A tüntetéseket ugy ma- 

gyarázzák, mintha egyenesen a király ellen volná- 

nak intézve; a király s az udvar igen szivére vet- 

te e nyilatkozványokat A turini municipalisták azon- 

ban roszul számitanak, mert az eredmény tulmegy 

czéljaik határán, Victor Emanuel igen elszomoro- 

dott, s a várost elhagyni szándékozik, látva hogy 

a toriniakat a két szélső párt, a republicanusok és 
elericalisok izgatják. A dolog azonban nem veszé 

lyes. A nemzetőrség magatartása örömet okozhat. 

Palermoban a reactio ütötte föl fejét, zavargások 

történtek; azonban a hatóság s a palermoi lakos- 

ság megakadályozta a további rendetlenkedéseket. 

Palermoban a régi siciliai párt egyesül a elericali- 

sokkal, győzelemre nem gondolnak ugyan, de ezél- 

jok folyvást nyugtalanságot okozni. 

A franczia kormány a megszálló csapatok ve- 

zérének rendelkezésére egy jelző gőzöst küldött 

Civita- Vecchia alá. Az ,Independance belge" sze- 

rint ezen intézkedésnek politikai jelentősége van, s 

nem ugy tünik fel, mint a tengerészeti igazgató- 

ságaak szokott gondoskodása. Ezen gözös érkezé- 

sének ezéljait azonban könnyen kitalálhatni, a ki 

tudja, hogy a ,trón és oltárt érdekében ujabb ex- 

peditio készül Dél Olaszország felé, s ezuttal Sici- 

la volna az események szinhelyéül kitüzve. Az 

olasz kormány is megtette már intézkedéseit. A vál- 

lalatban különösen Maltában, Triesztben és Spa- 

nyolországban lakó reactionariusok vesznek részt. 

A római ,„nemzeti bizottmány közlönyének 

első nyomatott száma ezen czim alatt „Róma dei 

romanit (A ,„rómaiak Rómája*). Ezen lapban a 

rómaiak felhivatnak, hogy az idegenek és papság- 

tól való megszabadulás érdekében vegyenek részt 

a farsangi mulatságokban." 

Mult hó 20 ról kelt levél érkezett Garibalditól 

Palermoba, melyben tudatja ottani barátaival, hogy 

elfogadja a zárdák eltörlése ügyében tartandó nép- 

gyülésben az elnöklést, s helyetteséül Duca della 

Verdara-t nevezte ki. E levélben egyebek között 

ez is olvasható : ,Mondjátok meg a derék sicziliai 

népnek, hogy ne hallgasson az álbarátokra s ne 

kövesse az álbizottmányok tanácsait. Ki van az 

ösvény 1860 óta jelölve, és ezen meg kell ma- 

radni : egyesülés, szabadság ! Szükség, hogy valódi 

barátait ismerje! Minden alkalommal és minden 

órában jusson eszetekbe, hogy a haza egysége 

még nincs befejezve. Gondoljatok Rómára, 
gondol- 

jatok Velenczére, és gondoljátok meg, hogy az 

utolsó döntő csatákat még csak ezután kellend 

megvivni, s hogy én akkor vele leszek a néppel. 

Németország. A ,„Post párisi levelezője 

irja, hogy berlini sürgönyök szerint alaposan fel- 

tehető, miszerint Bismark legközelebb ki fogja je- 

lenteni, hogy a gondosan fogalmazott tudósitásokból 

bizton következtetheti, hogy Schleswig-Holstein la- 

kosai Poroszország alattvalói kivánnak lenni. Au- 

stria természetesen ugy fog majd tenni, mintha 

ellenzené, a német szövetség komolyan ellenzeni 

fogja, hanem azért Poroszország mégis eléri czélját. 

Eredetileg a franczia kormány tanácsa volt, hogy 

a herczegségek népességének akaratát ki kell kér- 

dezni, mit akar, s e szerint ha most ezen forma- 

ság követtetnék — ugy okoskodnak Berlinben — 

Francziaország semmit se szólhatna ellene, mert 

egészen hasonlit az azon eljáráshoz, a melylyel ö 

Savoyát és Nizzát keblezé be. Az pedig kétségen 

kivül áll, hogy Poroszország egy vagy más uton 

módon a sebleswig-holsteini tengerpart vonal birto- 

kába akarja magát helyezni, s azt tengeri hatalmá- 

nak gyarapitására felbasználni. Ugyane levelező 

szemrehányólag emliti, hogy mivel Angol- és Fran- 

cziaország a be nem avatkozás politikáját tüzték 

ki követendőnek, más hatalmakat éppen ez bátorit 

ellenkező irányban járni. 

A porosz félhivatalos Zeidlerféle könyomatu 

lapban a következő feltünöő nyilatkozatot olvassuk : 

Megezáfolhatjuk azt, mintha a Bécs és Berlin kö- 

zött folytatott ujabb alkudozások alkalmával, mint 

kivánat terjesztetett volna elő ez osztrák kormány 

részéről: Austria nem német birtokainak biztositása 

Poroszország, vagy a Német szövetség által. A bécsi 

kabinet legkisebb jelét sem adta, hogy ily kiván- 

sága volna. Az nem is egyeznék össze Austria 

jelenlegi politikájával, mely a császári hatalom 

sulypontját Austriának egy magábazárt és magának 

elégséges összmonarchiává alakitásában találja. 

Oroszország. Sz.-Pétervár, jan. 30. A 

„Nat. Ztg.4 levelezője irja : Mintegy kilencz hónap 

előtt megirtam, hogy Orlow-Dawidow egy aristo- 

eratiai bizottmány élén egy orosz junker lap meg- 

alapitásában fáradozik. E lap azóta már megjelent, 

s meglehetősen jámbor életet tengetett, csaknem 

ismeretlenül. Tegnap óta egyszerre hiressé vált e 

lap, mert a nyomdáját lepecsételték, s a szerkesz- 

töjét elfogták. Ezen eljárás összefüggésben van a 

moszkvai nemesek gyülésében történt dolgokkal. 

Ama nyülésen a junker-párt, melynek élén Orlow- 

Dawydow gróf, Besabrosow és Goluchwastow áll- 

nak, a császárhoz intézendő felirat inditványozta- 

tott, s a nevezett lap - a ,„Wjest* (Hirnök) kö- 
zölte az ezen urak felsőbbike által tartott beszédet. 
Mind a beszédnek, mind a feliratnak czélja az ed- 

digi összes tartományi nemesek gyüléseinek egye- 
sitése utján egy nemesi kamarának mogalakitása, 

mivel Orlow beszéde szerint a nemesség minden 
más renden felül álló kiváló rend, és mivel előre- 

láthatólag az ujra alakitott tartományi országgy- 

lésekből, melyekbe minden más rend is benfoglalta- 
tik, időjártával közös országgyülés fog kifejlődni. 
Ámbár ezen tartományi gyülésekben most még tul- 

nyomó a nemesség akarata s befolyása, mindamel- 

lett már is külön nemesi felsőházat kivánnak. A 
nemesség tehát előbb kiván felsőházat, mielőtt alsó- 
ház léteznék. Orlow ezen beszédében felemliti, hogy 
a czár is a nemességhez tartozik, mert általa vá- 
lasztatott, s ezen eset Oroszországban még tökéle- 

tesebben áll, mint Angolországban, mert az ottani 
dynastia külföldről származott, az orosz pedig a 

nemesség kebeléből választatott. Azt mondja tovább 

Orlow, hogy el fog érkezni azon idő, midőn a csá- 
szárnak nem lesznek többé elajándékozni való föl- 
dei, és akkor nem lesz a parasztság többé táma- 
sza, de a nemesség sem, mivel akkor nem első, 

hanem egyetlen nemese ő lesz a birodalomnak. 
A ,„Gaz. Narod.4 a ,„Moszk. Wjed.4 egyik 

ezikkéből közli a következőket: ,„Ideje volna már 
Lengyelországgal végezni; a felkelést elnyomtuk, 

ne engedjük tehát, hogy az elfojtott lázadá 
fölemelhesse fejét; az annyival szükségesebb, nt- 

hogy Lengyelországon keresztül Németországba 

nyitva áll az ut számunkra; a legelső alkalommal 
elveszézük Austriától Galicziát.4 Ha ez szóról szóra 
igy áll az orosz lapban, akkor e nehány sor csak- 

ugyan kiváló figyelembe vételt igényel. 

Törökország. A ,Srbobran" szerint a her- 
eczegovinaiak csapatokba kezdenek gyülekezni s 

Vukalovics Lukács állitólag már köztök van, mint 

főparancsnok. Vukalovics e hó elején a montene- 
groi fejedelemtől parancsot kapott, hogy hagyja 

oda Grahovot. Ő engedelmeskedett s Suttorinába 
ment, s a herczegovinai menekülteknek tudtára ad- 
ta, hogy a jastrebiczi erdőségben fogja öket vár- 

ni, oda gyülekezzenek. A mostari pasa ezt meg- 
tudván, irt Vukalovics vajdának, hogy a török 

kormány amnestiát adott neki s hogy e szerint há- 
boritlanul lakhatik Zubciban; de a vajda azt vála- 
szolá, hogy csak akkor tér vissza, ha a kormány 

az 1862-ben kötött raguzai egyezmény pontjait meg- 
tartja, s őt 5 herczegovinai törzs vajdájául elisme- 
ri. Emellett a vajda teljes amnestiát kiván vala- 
mennyi herczegovinai menekült számára. Az ügy 
további fejlődését be kell várnunk , mielőtt a moz- 
galom horderejéről szólnánk; de az mindenesetre 

feltünő, hogy Vukalovics harczosai között mohame- 
dan bosnyákok is vannak; ez lehet egy jel arra * 
nézve, hogy a mohamedán déli szlávok is csatla- 
kozni fognak a mozgalomhoz. 

a 

Ujabb. Sz. Pétervár, jan. 31. A 
czár, a szabadelvü párt küldöttségeit fogadja 
melyek az igért reformok valósítását sürge- 
tik. A feudalisok lapjai szigoru rendszabá- 
lyokkal sujtatnak. A feketetenger mellékén 
nagyszerü hadi készületek történnek. Néme- 
lyek szerint a czél Török-Örményországban 
támadólag lépni fel; másuk ugy vélekednek 
hogy az 185'4-ki aldunai hadjárat fogna 
ismételtetni s most már Szerbia is bevonatnék 
a tánczba. Kercs- és Nikolajenben számos 
pánczélos ágyunaszád áll készen. 

— Florencz, febr. 4. A kir 
lekesedésse! fogadtatott az asneldk 
nemzetőrség, a hatóság főbbjei, a polgárok 
előkelöbb osztálya várt reá. A pissi palotába 
szállt s megköszöné a népnek a rokonszen- 
ves fogadtatást. 

Páris, febr. 44 A ,„Genf. Journ.* 
szerint, III. Napoleon már két év mulva át 
akarja adni az uralkodást fiának, Napoleon 
herczeg regenssége alatt; a regensségi tö 
vényen most dolgoznak. A császár azután is 
részt venne az állampolitika vezetésében. 
Komoly idők előjelének tekinthetni ez elő- 
gondoskodást. 

— New-York, jan. 27. A d dalmas 
északiak mind szükebb körre szoritják a 
lieket. Porter tengernagy bevette Witming- 
tont. Granger tábornok Mobilet feny 
Shermann tbk feltarthatlanul nyomu 
leston felé. Több déli állam a ra 
eltörléséröl kiván intézkedni. Geor, 
ba visszalépés felett alkudozik. 
hir szerint, Lee tbnokot akarják 
tenni. a 

– Varsó, febr. 1. A lengyel 
tanácsba majd mind lengyelek nevezte 
a kormányzó mellé is egy lengyel 
adatott segédül. 

– Turin, febr. 7. 

A Bourbon párto 
vehető észre. 
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BÉCSI BÖRZE február akán 1865. 
Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

hn es Adott Tartott Adott [/Tartott a kolozsvári levől. és szekérposta indulásának s érkezésének. , 
i Államadósság. ar r Elsőbbségi kötvények. svári levél- és szekérposta ásának s érkezését tovavárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

a 
- 

. órakor. 

öne h kölcsön 100 frtos 79 70] 79 80 Osztrák Llovrd : 90 50 ol — Indul a levélposta: igy Várndról Kolozsvárra, héttőm, meredén, pénteken, vagirnem 

560,-es metalligues . 100 , 72 25 72 35 Dunagözhajóznsi . - 60 96 50 gvarh külföldre naponként déli 12 órakor érkezte után. – Szállitási dij 8 fr pana von 

11.,-es 100 64 50-63 50 A g 2 Magyarhonba és külföldre r ponkéut déli 12 órakor. tási dij 8 frt 40 kr. 

g e mns t- Államvaspálya 900 frank 112 Szeben-, Eras a naponként d. u. 5 órzkor Kolozsvárról Brassóba keddan és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 

1839-dik évi teljes. . 100 164 75 164 25 Lomb, velenezei 105 frtos 110 25 110 7ő 
T t0 Rr Nlönyedi p ggel oras zállítási dij 

1839-dik ötödtész 100 157 50 158— ess Be Maros-Vásárh d. u. ő órakor. Tordé frt 10 k N.lEnyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt őő kr. Szászsebe- 

854-dik teljes 00 Sss é960 Részvények. : Lengyelhon északk bDe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 Ar, Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1800-dik teljes i00 gő 90 0f- 
Csernoviez felé, valamint Válaszút:, Dézs-, Nagy-Bányu- és Beszter- rassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 8 órakor. 

1860-dik tödtész 100 ? 96 10 96 20 Hitelintézet 200 frtos 189 10189 20 terczére naponként estéli 6 órakor. 
N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton 

seggeli 8 órakor. 

: ! , sz. 6 .. s1a =817 –- Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

k záloglevelek. sc.bank . b00 írtos 6004 - 600 — ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank 10 éves 5%102 — 102 25 500 , 235 236 Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 

kisors. ezüst.. 50 98 75 9mgö 5006 , 475 -477 –órakor; egyéb napokon esti ő órakor. 
a 

n 7 50 89 90 89- . 500 , 540 – 350 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta Török- s 

Gall. hit. int. oszt ét 10 73 50 Északi vasút 1000 ,184 50 184 T70 
Erdélyi búza. Rözs : rhaz búza z 

hit. int. osztr. ért:. . 4/ - k l t - 
za. 

Magyar földhitelintézet GY;o] - m81 = unmaj 7 öob r eód an Érkezik a levélposta : ! 

ó év. jöv. jegy 6 97 Nyugati n 200 as50 180- és külföldről, névszecint : Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokb an. 

s 
n v ról, Aradról, N.- drol nként 2-3 óra 

Fildtehermentesítési köte- Tiszti f f sa00 n Mkssékól, MVá esröl Atrudbán áról, Za Besztereze jannár. 31. 324 g oz za ts0 10 

; 6s lezvények. váltók (devisek) náról, Temesvári és Tordáról napo at reggeli 8- óra közt Brassó 27. 200 i94m180200 TE0Dó 268 13 

5%es magyarországi - 100 frtos 74 50) Tő 50 - A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél-Dé s aa san bo0 é] ét : 80-70 170-160 

„erdélyi 100 ,72 25 76 25 három hóna pra. l posta naponként reggeli 6 órakor. n 100—320 220—200 szo,szosoo g 

; dr 5 25 73 25 
recz ől Sz.-S vón át naponként i óra . T i 

Hoótvát . 100 ,75 25 73 25 Augeburg 100 dh német fr. 4,9, 93 80 94 90 ber nkér ormnr mként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 2 460-330 240-220 - 120-100160-140 11 

z r. 100 405. 66 a s a ként reggel akor. 
. . - 

Sorsjegyek. HFrankfurt 10195. 5- o ga 90 gz Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár jan. 30. 240 220 140-120 –- B80-70 [sp40 12 

Hitelintézeti.100 frtos 127 50 127 75 Hamburg 100 bankmark 3, 84 80 84 90 
. város febr. 4. 360—-340 220–200 — 180-124 180-170 12 

un agőzhajózási 100 , 86 50 87 - Tondon 10 ft. sterling 30, 112 50112 60 A szekérposta indul : Régen a 2. 320-300 200-180 140-130 80-70 g20—éi0 11 

Triesti..... 100 ,i11 50412 Páris 100 frank . a ád vö ád 80 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli zeben dec. ts. s78gg0 a78300 127—113 240-213 13 

Eszterházy h 40 il- 
? b e 1 Tdvarhely jan 31 390 200 80 300 12 

szterházy herczeg . p 
ba stb. naponként d. u - da kt g 

szim .... 40 , 30 50 31 - Pénznemek. : Maros-V. elyre naponként d. u. 5 órakor. Torda jan. zs. 820 gő o0 zgoleag edol ső 160-150 12 

dy. 40, 29.50 30 —Korona..ösn. . 15 45 15 50 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli G órakor. , - a 

Clary 20, 26 - 26 25 Császári arany 6 32 5 33 ké érkezik: Gabonaár Kolozsvártt febr. 9-kén 1865. 

st. fenoia . , z 26 2 e Eeszés 5 32 5 38 A érposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai a ,26 75 5 apoleonsdor. . 9 10 9 30 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. o l 
- 

Windischgrütz 20 , 17 75 18 —Orosz imperialok - 9 30 9 35 Szebenből s Erassőból naponként reggeli 8S-9 óra közt. Tisztabúza 2 ífrt 60 kr. Elegybúza 2 frt kr. Rozs 1 frt 40 

Waldstein . 20 19 50 20 - Porosz pénztári utalvány.. 1 71 an72 Maros-V. Melyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Arpa — frt - kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. 

Keglevich . 10 , 14 50 14 —Ezüst .112 2ő113 50 Csernoviczról 8 Beszterezéről naponta reggeli ő órakor. Pityóka – frt kr. Marhahús T 13 kr. 

: HIRDETESE 

11/. 1865. 4-24 35 1-2 

A Széchenyi téren kereskedő 
z a áa 

mi dl i 

Mouy Sémüt-p 
k mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

e dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Tigyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezelt Seidlitz-por használati 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik. s ily módon azok külsőjökről 

itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- ! 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sut mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, ai- 

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készitett skatul
ya 

Seidlitz-por saját óvó bélyegemmel vanellátva, s minden egyes por-adagot magába 

foglaló fehér papiroson ezen eemertetőjegy „Moll Seidlitz-pora" (Molls Seid- 

; HHtz-PEulver) viznyomáson látbató. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 

Használati utasitással minden nyelven. 

fendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva mindet 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött 
több ezernyi hálairat részletes 

Diz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlensé
g és gyomorégés, 10 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

vényszerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hanyási inger stb. esetei- 

pen a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitv
ányait tartalmazza azon szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot basztalan használták 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket e
gyszerre és állandóan viszsza- 

Él sIuoNon r INTUNOT Á 
kz zaat 
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E porok számtalan, 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden oszt
álya u. m. tanitók kereskedők, 

kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

szék és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

mél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyeb
bülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökél
etesen egészségesek 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

Molozsvártt: EITTER Tr. özvegye gyógysz. Továbbá 
Besztercezén: 

Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Togaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 

melytt: Bucher M. és Burdats A N.-Bányán: Haracse. Nagy-Károlyban 

Schöberl. Nagy-Szebenben: Müller gyógyszerész N.Váradon:
 Jánky Antal. Se- 

gesvárát: Missalbacher. S zás zRégen: Wachner « Schinker. S
zászse besen: 

Binder F, gyógysz. Sze at-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelytt: 

Sehimert F. gyógyszerész. Zal athnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon Har- 

math S. F. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai „Hergemé városból való 

on valódi 
k fioeztlüt 

DORSCIH-MÁJNALZISIROLAJ s MLLSI Me 

ölfo so in raktárais. 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 

A z üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Bz az egyetlen faj, mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és ezin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorsohhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyervé, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepeecsétel: 

üvegekben levő folyadék egészen eépem és azon 
állapotban 

van, muik mi az közvetlenmül a természet altal nmyu
jtatott. - E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

eegyszei a 11- és tüdóbajolban. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csüz, idült nörkiütés. szemgyuladaás, ideg- és több 

más bajolkbam legsikeresebben alkalmaztatik. 

MOL- A. 

onol ga , 

Memmény sajtolt élesztői 
nöségben sikerült a hirneves Bécs- kis-sehwecháti serfőződének készit eni 

nálatban volt hig és folyékony serélesztőből a mely gyártmány ke- 
ellemes ize, és tarthatóságára nézve, minden közelebbről elterjedt, 

s egyébb pótszerekből mesterségesen utánzott sajtolt élesztő- 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch , Tuchlauben. 

(38—3) 

mallk lo 

Ezen kis ehwecháti serfőződével kapcsolt első szabadalmazott sajtolt- 

ser-élesztő gyárból, mely gyártmányáért több tárlatokon arany 
és ezüst érmekkel 

tüntetett ki, nálam s ! 

n kellemes helyzetben vagyok , hogy naponta friss szálitmány
t véve füiszer keres 

emben kis rész! és nagyban is naponta friss sajtolt ser-élesztővel 

hatok a nagy érdemti minden rendl közönségnek. . 

plozavá 5-kén HUTFLESZ KÁROLY. 

Kolozsvár és Erdély részére egyedüli főraktár van , és igy 

HTA NTE TTV A 
ur által birt 38 számu telek, a bozzá 
tartozó áruló-bolttal, Szentgyörgy naptól 
kezdve több évekre haszonbérbe kiadó. 

Értekezhetni iránta Hidkapun kivül, 
a 43-dik számu háznál. 

(B6) G) 
Eladló Derr. 
Alólirtnak van 1862 béli kétczer 
lehuzott, s jól gondozott 1200 ve- 
der bora. A venni akaró értekez- 

heot személyesen, vagy bérmentett levél 

állal Marosvásárhelytt, kövecsesutcza 
1010 sz. a. Koszta Györgygyel. 
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Haszonbérbe adás. 

tagositott birtoka folyó év április 24- 

től haszonbérbe adandó, a királyi haszon- 

vételekkel együtt. Értekezhetni személye- 

sen a tulajdonossal Koronkán, vagy bér- 

mentett levél által, hová utolsóposta Maros- 

Vásárhely. 

(160) e 

meg- szülélnek! 
A gyermekek részérei megkivántató 

legjobb egészségnek fentarthatása tekinte- 

téből figyelmeztetem a t szüléket az én 

biztos hatásu és általán kedvelt ,Gilisz- 

ta csokoládémra' és tiszta lélekkel ta- 

nácsolom a t. szüléknek, gyermekeiknek— 

akár van gyanu dilisztás állapotra akár 

nincs – minden 3-dik hónapban e giliszta 

elleni szert eti az ok, hogy miért? 

azon göngyölkéken olvasható, melyekbe a 

szeletkék takarvák a használati 

sal együtt. 
A megrendelésék azonnal, a biroda- 

lom minden részébe a legbiztosabban pos- 
ta utánvétellel teljesittetnek alólirt által. - 
1 darab 20 kr és csak nálam 6 da- 
rab 1 forint. 

KRÖCZER AGOSTON 
s. k. gyógyszerész Tokajban. 

utasitás- 

Gróf Toldalagi Victor koronkai egész 

könyvkereskedésében Koloz s v ártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Emléklapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

Hora-támadás története. 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

asmiumaám 
kisebb gyermekek számára; 

melyenkkel csniador-. kisdedóvok- é. elemi tanitóknat nkedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett ket- 

tős kiadás; névszerint: 
egyik iróvelinre nyomott iszkiás 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 23 

fametszésü képpel. 
201/2 nyolczadrét iv, diszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 

maásiík szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 
20 nyolczadrét v, csinos boritékü kemény kötéshen csak 1 forint. 

Erdélgy a roómamianl neimád. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 

mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 

MuzenmEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 
Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 

tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

Elv és előitélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

Ára 1 frt 80 kr. 

„osztrán posimugy" kézikömyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért, 

Szépészet, az-az esthetiea. Elemező módszer szerint. Irta Purgstaller 

Kal. József. Uj változatlan lenyomat. 50 kr. 

Átalános neveléstan. Dr. Peregriny Elek által. 2 frt. 
Az inguisitió és egyéb spanyol titkos társulatok titkai. Irta Féréal M. 

, V. Francziából Huszár Imre. Uj olcsó kiadás. 2 frt 50 kr. 

Ágnes. Társadalmi regény. Irta Homoród J. 2 kötet. 2 frt. 

Két úr. Regény. Irta Kempelen Győöző. 4 kötet. 4 frt. 

Egy párizsi vendéglő különszobájából. Ponson du Terrail regéne. 

Ford. Friebeisz Ferencz. 80 kr. 

Egy komorna naplója. A IX-dik franczia kiadás után. 

pével. 1 frt 20 kr. 
II. Napoleon, reichstadti herczeg. Tört. regény. Enault J. atán, Fran- 

cziából. II. Napoleon arezképével. 1 frt 20 kr. 

Egy halálra itéltnek utolsó napja. Hugó Victor íranoziájából árditotta 

Zilahy Pál. 50 kr. 

Szerző aréké- 

Józsika Miklós Emlékiratai I. Kötet. Gyermekkor. ra 1 fit. 

Robinson Crusoe, élete és kalandjai, Angol után átdolgo a. A nép- 

számára. Ára 50 kr. Diszkötés 1 frt. 

1. Dumas Sándor. A Kameliás hölgy. (Gautier 

2 kötet. Ára 1 frt. 
Hugó Victor, Egy halálra itéltnek utolsó napja 

lahy Pál, 50 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betütivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


